

中国人民政治协商会议  
柳州市委员会提案

(十届三次会议)

第 12 号

案 题：关于加快推进我市茶叶精深加工的建议

---

---

二〇〇八年一月十日

**内 容:**茶叶种植在我市有着十分悠久的历史。特别是近年来，我市的三江县、融水县均提出了把茶叶作为本县的主导产业的发展思路，制定、实施了一系列倾斜政策和鼓励措施，两县的茶叶生产得到了快速发展。据统计，2007年，全市茶园面积12.4万亩，仅次于百色市而位居全区第二，年产茶叶4700多吨。

但是，我市茶叶加工水平却与种植面积在全区的地位极不相符。据调查，全市现有茶叶加工厂231家，其中，获得工商卫生许可证的有10家，QS认证的有6家，ISO9001认证的有2家，注册了商标、品牌的有8家，其余基本是无认证、无品牌的家庭作坊式茶厂。这些家庭作坊式的茶厂散布于三江县、融水县的主产乡镇，规模小，经济实力弱，加工能力低，普遍存在机械设备陈旧，缺乏专业的管理人员、技术工人和资金，加工工艺水平落后，产品质量不稳定等问题。由于加工水平落后，加工出来的茶叶质量差，档次低，售价也不高，茶农种茶效益不明显。2007年全市生产的4773吨干茶，产值仅为2.4亿元。所产茶叶除了“伏侨”、“柳侨”、“侗仙名茶”等少数几个品牌进行包装销售外，其他均是“有品无牌”，以“统货”、“散装”的形式低价销售到福建、安徽和浙江等茶产业发达地区。

**办 法：**1、实施茶叶加工工艺提升工程，进一步提高加工企业的加工水平和管理水平。一是要加大扶持力度，帮助茶叶加工企业引进先进的机械设备和加工技术；二是要制定优惠政策，积极引进茶叶专业技术人才；三是要大力开展茶叶加工技能培训，着实提高企业管理水平和工人技术水平。

2、整合茶叶加工行业，提高茶叶加工准入门槛，建立现代标准化茶叶加工厂，推行标准化生产，提高茶叶科技含量，增强市场竞争力和占有率。

3、实行“公司+基地+农户”的合作模式，建立标准化高规格的示范茶园，做大做强茶叶产业，促进农业增效、农民增收。

4、挖掘茶叶历史文化和根源，开发本地资源，打造我市茶叶特色品牌。

审查意见：

立宇

